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Удосконалення державного управління в усіх 
сферах суспільного життя не залишило осторонь 
сферу наукової діяльності. На жаль, незважаючи на 
підвищення кількості науковців, наша держава за-
лишається недостатньо конкурентоспроможною на 
ринку нових технологій, тоді як багато її громадян 
нарощують науковий потенціал інших держав, пра-
цюючи за кордоном. Так, за глобальним інновацій-
ним індексом, розрахованим Всесвітньою організа-
цією інтелектуальної власності та Корнелльським 
університетом, наша держава в 2015 році посіла 64 
місце зі 100, зайнявши позицію між Панамою та 
Єгиптом. З огляду на те, що однією з переваг Украї-
ни є розвиненість системи вищої освіти, яка звичай-
но обумовлює розвиток наукової сфери, така дис-
пропорція заслуговує на увагу науковців і практиків, 
вивчення причин та умов створення такої ситуації.

Одним із чинників, який обумовлює недостатню 
ефективність розвитку наукової сфери, є недоліки в 
правовому регулюванні відносин, які в ній виника-
ють. Досить успішну спробу вивчити правові й орга-
нізаційні проблеми, пов’язані з науковою діяльністю 
в Україні, зроблено в монографії Н.П. Христинченко 
«Наукова діяльність в Україні: організаційні та пра-
вові аспекти», актуальність теми якої з огляду на ви-
кладені проблеми не викликає сумнівів.

Структура монографії обумовлюється метою, 
яку ставить перед собою автор, – на підставі аналізу 
теоретико-правових джерел, правових актів у дослі-
джуваній сфері та практики їх реалізації створити 
концепцію організаційно-правового забезпечення 
наукової діяльності в Україні та визначити шляхи 
вдосконалення правового регулювання наукової 
сфери. З огляду на аналіз змісту роботи поставленої 
мети було досягнуто. Про це, зокрема, свідчить до-
слідження автором концептуального значення освіти 
й науки для суспільства та держави, розгляд переду-
мов та еволюції історичного становлення сфери нау-
кової діяльності в Україні, визначення особливостей 
розвитку державної політики у сфері науки й техні-
ки. Варто погодитись із думкою автора, що значення 
освіти та науки на сучасному етапі розвитку Укра-
їни визначається їх перспективними завданнями в 
умовах побудови демократичної й правової держави, 
ринкової економіки, необхідністю подолання небез-
пеки відставання держави від світових тенденцій 
економічного та суспільного розвитку. При цьому 
для підвищення ролі освіти й науки в державному та 
суспільному розвитку необхідна широка підтримка 
з боку громадськості щодо освітньо-наукової полі-
тики, відновлення відповідальності й активної ролі 
держави в цій сфері, глибока та всебічна модерніза-

ція освіти й науки з виділенням необхідних для цьо-
го ресурсів, а також створенням механізмів їх ефек-
тивного використання.

У монографії розкрито правовий статус суб’єктів 
наукової діяльності в Україні, національні особли-
вості механізму організації наукової діяльності, су-
часний стан і проблеми її організаційного забезпе-
чення. Заслуговує на увагу думка, що для подолання 
проблеми відтоку вчених з України необхідне на-
самперед усвідомлення того, що наукова діяльність 
є перспективним напрямом подальшого розвитку 
держави, який є необхідним для виведення України з 
економічної й соціальної кризи, а також усвідомлен-
ням того, що молоді вчені та науковці – це соціальна 
верства населення, здатна по-справжньому змінити 
правовий устрій держави, вивести його на новий 
рівень розвитку. Органам державної влади, які здій-
снюють державну політику у сфері науки, необхідно 
розробити механізм, що стимулюватиме повернен-
ня наукових кадрів, які іммігрували до інших країн 
світу, для здійснення ними своєї наукової діяльності 
саме на території України. Для цього варто усунути 
причини відтоку українських учених і врахувати до-
свід зарубіжних країн у цій сфері, забезпечуючи за-
кріплення факторів, що попереджують виїзд науков-
ців за межі країни для здійснення наукових пошуків.

У роботі досліджено законодавство України й 
зарубіжних держав, яким регулюються відносини, 
що виникають у науковій сфері. Окрему увагу при-
ділено адміністративним процедурам у згаданій 
сфері та особливостям юридичної відповідальності 
за порушення досліджуваних правових актів. Адмі-
ністративні процедури у сфері науки розуміються в 
монографії як здійснення нормотворчої, установчої, 
реєстраційної, контрольно-наглядової, заохочуваль-
ної, атестаційної, організаційної та інших видів ді-
яльності у сфері науки, що на рівні закону або підза-
конного нормативно-правового акта забезпечується 
державою та закінчується прийняттям відповідного 
загального чи індивідуального правового акта. До їх 
основних ознак автор цілком обґрунтовано відносить 
такі: публічний характер, наявність як обов’язкового 
суб’єкта органу державної влади, врегулювання сус-
пільних відносин, що виникають в управлінській ді-
яльності в науковій сфері, застосування до конкрет-
но-визначеного суб’єкта – фізичної чи юридичної 
особи, поетапність здійснення тощо.

На підставі здійсненого аналізу вченим слушно 
визначено, що основними завданнями, які поста-
ють у сфері організаційно-правового забезпечення 
наукової діяльності в Україні, є подальша інтегра-
ція науки у виробництво та промисловість, поси-
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лення розвитку й функціонування наукових парків 
і наукових технополісів, підвищення ефективності 
взаємозв’язку науки з освітою, залучення громад-
ських організацій до участі в розвитку науки та на-
укових досліджень, залучення іноземних інвестицій 
для розвитку науки й наукових досліджень в Україні, 
розвиток самофінансування науки та наукових до-
сліджень, збереження наукового потенціалу в межах 
країни, тобто подолання проблеми відтоку україн-
ських учених за межі України.

Зазначимо, що автору монографії варто було по-
дати свої пропозиції щодо змін у законодавстві як 

додаток, що значно полегшило б їх сприйняття.
Наведене зауваження має характер побажання та 

не впливає на позитивну оцінку якості проведеної 
вченим роботи.

Монографія Н.П. Христинченко «Наукова діяль-
ність в Україні: організаційні та правові аспекти» 
може бути корисною для науковців, викладачів, ас-
пірантів та ад’юнктів вищих закладів освіти юри-
дичного профілю, державних службовців, суддів, 
працівників освітніх установ і широкого кола чита-
чів, які цікавляться проблемами розвитку наукової 
діяльності в Україні.


